

全市公共财政支出超七成用于社会民生 我市织牢民生保障网

记者 黄丽云

“十二五”期间，我市继续加大民生投入，织密织牢民生保障网，财政大打“民生牌”，资金向公共服务领域倾斜、向教育倾斜、向农村倾斜、向基层倾斜、向困难群众倾斜……全市公共财政支出中，超七成用于社会民生，累计投入民生资金220多亿元，“五有”保障体系不断健全，住房、行车、看病等一批民生热点问题得到有效缓解，更多的群众享受到了更大的发展成果。城乡居民收入快速增长，城镇居民人均可支配收入和农村居民人均可支配收入分别达到46660元和23740元，分别增长8%和9.5%，充分实现了经济建设与社会事业的同步发展。

文教育民 城乡教育更均衡

在马屿镇中心幼儿园新园舍里，一进门就能够看见一栋栋让人眼前一亮的校舍以及操场、户外拓展、攀爬等孩子们的活动区域。而在校舍内，处处可见老师的用心布置：地上的彩色拼图，走廊里孩子们制作的创意雨鞋花盆、植物贴画……在这里，每一处都是孩子们的游戏天堂和教室。

新园区历时两年建设完成，投资2100多万元，占地14亩，建筑面积是原来园区的两倍，学校班级也由12个增至15个。

马屿镇中心幼儿园园长谢秋霞表示，新园舍跟老园舍有很大的区别，首先占地面积跟建筑面积扩大了，其次是学校的设施设备更加完善，环境也更加优美，为孩子的学习和生活提供了良好的条件。

在“十二五”期间，我市把普

惠性学前教育体系建设作为全市基础教育均衡提升工作的重点来抓。落实每个镇街至少一所中心幼儿园，新创建省等级幼儿园45所，提升了公办幼儿园与等级园占比。初步形成了全社会积极参与、公民办幼儿园共同发展的普惠性学前教育体系。除此之外，我市特色化中等教育体系初步形成，民办教育改革试点有序推进，继续教育网络体系逐步完善。

市教育局副局长黄海波说，“十二五”期间，我市将基础教育均衡发展作为重点，积极创建并通过了义务教育发展基本均衡县评估验收，全力带动薄弱学校优质均衡发展，促进师资相对均衡配置，为学生特别是农村学生，提供平等享受优质资源教育的权利。

5年来，我市还继续加大教育的硬件投入，优化校网布局，加快

推进学校建设，改善学校办学条件。我市培育了20所温州市“新优质学校”，120所学校创建成省标准化学学校，学校塑胶运动场建设率达80%。

“十二五”期间，我市进一步加大教育投入力度，2010-2014年义务教育财政经费使用达52.2亿，共新建扩建88所学校，现已有58个项目完工，总建筑面积35万平方米，已建成瑞祥实验学校、塘下实验小学、江南实验学校等。”黄海波说。

据了解，“十二五”期间，我市实施文教育民，除大力发展教育外，还广泛开展文化送下乡、文化进农村等活动，深化“周末剧场”、“书香瑞安”等文化品牌，不断完善公共文化网络服务，在教育和文化方面，仅2015年市财政就投入资金超20亿元。

服务惠民 住房、交通等民生热点问题得缓解



迎着晨曦，50多岁的李先生从集云实验学校附近的家里出发，准备骑着公共自行车去瑞安广场锻炼。李先生是事业单位的工作人员，2015年他的借车次数达2000多次，骑行近30000分钟，是全市“橙色”骑行大军中的“达人”。据了解，自2014年1月1日我市公共自行车试运营以来，我市共投入149个公共自行车站点及4200辆自行车，市民出行方便了许多。

2015年12月30日，市民期待已久的市区至马屿(107路)公交和市区至高楼(111路)公交正式开通运行。这两条公交线路开通后，大大方便了市民往返市区和飞云、仙降、马屿、高楼等地，许多市民体验后纷纷点赞。2015年，我市共开通了4条新的城乡公交线路，加快了城乡公交改造一体化进程。自此，我市已开通了9条城乡公交线路，城乡公交改造一体化完成80%。下一步，我市将做好市区线路的优化，并争取开通每个镇街的公交线路，最终实现全市城乡公交一体化，让老百姓享受到公共财政的阳光。

据悉，“十二五”期间，我市公共交通得到大力发展，这大大缓解了市民出行难问题。另外，住房困难是不少家庭的烦恼，“十二五”期间，我市推出不少举措改善城乡居民的住房条件。

2015年3月5日上午，江南新区经济适用房销售定位摇号在瑞安电视台演播大厅举行，通过电脑现场摇号，

817户申购对象成功确定相对应的房号。

参加摇号的862套经济适用房，每套建筑面积约70平方米，销售价格实行政府定价，在面积控制标准内的，销售价格暂按4000元/平方米执行，待工程竣工经审计后，报市人民政府最后确定价格，超面积控制标准的，超过部分参照同地段商品房的价格6000元/平方米进行销售。

江南新区保障性住房项目位于飞云街道，江南大道以西，火车站路以北，温福铁路以东。该项目总用地面积107.04亩，总建筑面积17万平方米，总投资6.2亿元，共建设保障性住房15幢3077套，其中经济适用房1054套，公租房1823套，廉租房200套10000平方米。

除开展经济适用房建设外，我市还扎实推进民生实事工程，着力破解城郊村改造办证、老城区危房改造、农村建房等难题，进一步改善百姓住房条件。

……

随着政府各项服务的推进，在“十二五”期间，我市百姓住房、行车、看病等一批民生热点问题得到有效缓解，更多的群众享受到了更大的发展成果。城乡居民收入快速增长，城镇居民人均可支配收入和农村居民人均可支配收入分别达到46660元和23740元，分别增长8%和9.5%，充分实现了经济建设与社会事业的同步发展。

保障安民 城乡居民社会养老保险覆盖率达95%

今年73岁的湖岭镇村民程见光独居生活，年收入约1500元，因患有高血压等疾病，需要长期服药，经济压力较大。2015年，在我市开展的“消除4600”工作中，他全年获得政府补助5760元，生活得到不少改善。

据悉，我市共有扶贫重点村453个，低收入农户3.29万户、9.1万人，其中人均纯收入4600元以下的低收入农户有5589户、12791人，占全市户籍人口的1%。近年来，我市采取低保兜底帮扶、产业帮扶、结对帮扶、就业帮扶、金融帮扶和助困救济等综合措施，全力推进扶贫工作。截至2015年11月底，“消除4600”工作任务已全面完成。

除了“消除4600”工作外，我市还将推出低收入农户大病医疗再保障制度，这将进一步减轻低收入群体的经济负担。据了解，为完善低收入农户医疗保障体系，减轻低收入农户大病医疗负担，减少低收入农户因病致贫现象的发生，我市于2015年11月出台了《低收入农户大病再保障保险实施办法(征求意见稿)》，以惠民、便民、利民为出发点，积极探索建立包括低收入农户的大病医

疗商业补充保险，形成“城乡居民基本医疗保险+低收入农户大病病再保障保险”的低收入农户医疗保障与救助机制。

根据《办法》，2013年10月8日瑞安市人民政府认定的第二轮低收入农户，均属于大病再保障保险范围，保险费由财政负担，在扶贫专项资金中列支。被保险人以住院至出院日期间所发生的全部医疗费用和支出为准记入补偿范围。在参保期间发生疾病住院的，经城乡居民基本医疗保险赔付后，不可报费用(含自负、自理和自费)超过2000元的部分按协议约定的比例给付。

2015年6月份份开始实施的《瑞安市城乡居民基本养老保险实施办法》，同样让不少群众受益。城乡居民参保缴费时，财政会给予一定比例的补贴。《办法》规定，500元、800元、1000元、1500元档次缴费的补贴标准分别从每人每年40元、50元、60元、80元提高为80元、85元、90元和95元。“自己交一部分，政府再补贴一部分，多缴多补，最后所有的钱全部纳入个人账户中。”市人社局养老科工作人员说，对于低保户、低保边缘户、残疾人(一

级、二级)等缴费困难群体，其个人缴费按最低档次缴费标准由财政给予全额补贴。另外，有条件的村居(社区)集体经济组织应当对参保人缴费给予补助，补助标准由村(居)民会议或村(居)民代表会议确定，鼓励其他社会经济组织、公益慈善组织、个人为参保人缴费提供资助。

另外，从2015年7月1日起，我市被征地农民基本生活保障金三个档次均提高75元，即一、二、三档分别从每人每月450元、400元、350元调整为525元、475元、425元；基本生活补助金每人每月从80元调整为90元；我市大中型水库移民养老保障待遇从每人每月400元调整为450元；我市符合职工基本医疗保险规定的门诊医疗费最高限额由每年6000元调整为每年8000元。

……
这些举措均是“十二五”期间我市实施保障安民内容的一部分。期间，我市大力精准扶贫，加强产业开发、就业帮扶、政策兜底等工作，稳步推进社保扩面工程，城乡居民社会养老保险覆盖率由80%增至95%，仅2015年，市财政在社保(就业)方面就投入了5.61亿元。

